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1. Οι οικονοµικές κρίσεις 
•  Οι οικονοµικές κρίσεις είναι εγγενείς στο καπιταλιστικό 
σύστηµα. Οι κρίσεις αποτελούν συγκυριακές αναστολές 
των συνθηκών που επιτρέπουν την απρόσκοπτη 
αναπαραγωγή του συνολικού κοινωνικού κεφαλαίου.  

•  Αποτελούν παροδικές εκδηλώσεις των εσωτερικών 
αντιφάσεων του καπιταλισµού και όχι µόνιµα 
λειτουργούσες αιτιώδεις σχέσεις που καθορίζουν εγγενώς 
τις καπιταλιστικές σχέσεις. Με άλλα λόγια, «δεν 
υπάρχουν µόνιµες κρίσεις» (Κ. Μαρξ 1982, Θεωρίες για 
την υπεραξία. Μέρος δεύτερο, Αθήνα: Σύγχρονη Εποχή: 
579). Κρίσεις µπορούν να προκύψουν και από «εξωγενή» 
αίτια (πανδηµίες, πόλεµοι). 



«Πληθώρα κεφαλαίου» 
•  Οι κρίσεις εµφανίζονται ως «πληθώρα 
κεφαλαίου» (Το Κεφάλαιο, τ. 3ος: 317), πράγµα 
που σηµαίνει παραγωγή καπιταλιστικών 
εµπορευµάτων (µέσων παραγωγής και 
καταναλωτικών εµπορευµάτων) σε ποσότητες 
και τιµές που δεν ανταποκρίνονται στη 
δυνάµενη να πληρώσει κοινωνική ζήτηση και 
συγχρόνως δεν εξασφαλίζουν ένα ικανοποιητικό 
– για την απρόσκοπτη συνέχιση της 
συσσώρευσης κεφαλαίου – ποσοστό κέρδους.  



Η κρίση του κεφαλαίου µετατρέπεται σε 
κρίση της εργασίας  

και των αδύναµων οµάδων 
•  «Ο επίσηµος κατάλογος του παουπερισµού [της έσχατης εξαθλίωσης] 
αριθµούσε στην Αγγλία […] το 1865: 971.433 [άτοµα] […] Η κρίση 
του 1866, που χτύπησε περισσότερο απ’ όλα το Λονδίνο, προκάλεσε το 
1866 στην έδρα αυτή της παγκόσµιας αγοράς, που έχει περισσότερους 
κατοίκους από το βασίλειο της Σκωτίας, µια αύξηση του παουπερισµού 
κατά 19,5% σε σύγκριση µε το 1865 […] η φοβερή αύξηση των 
θανάτων από την πείνα («deaths by starvation»), που σηµειώθηκαν στο 
Λονδίνο στα τελευταία δέκα χρόνια […]» (Καρλ Μαρξ, Το Κεφάλαιο, 
τ. 1ος: 677). 

•  «Η βδοµαδιάτικη έκθεση θνησιµότητας του “Registrar 
General” (ανώτατου ληξίαρχου) της 25 του Φλεβάρη 1864 αναφέρει 5 
περιπτώσεις θανάτων από την πείνα. Την ίδια µέρα οι “Τάιµς” 
δηµοσιεύουν την είδηση µιας νέας περίπτωσης θανάτου από την πείνα. 
Έξι θύµατα θανάτου από την πείνα µέσα σε µια βδοµάδα!» (όπ.π.: 
489). 



2. Το κύκλωµα του κεφαλαίου  
& το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα  
ως µηχανισµός χρηµατοδότησης και 

εποπτείας της οικονοµίας  

 
 



Η επιχείρηση ως «Ιανός» 

Η µεγάλη καπιταλιστική επιχείρηση είχε από την 
πρώτη στιγµή της γέννησής της τη µορφή ενός 
«Ιανού»: Αφενός οι άµεσα παραγωγικές υποδοµές της 
(µε τα µέσα παραγωγής και το ανθρώπινο προσωπικό: 
διευθυντές, επόπτες, ειδικευµένους εργάτες και 
υπαλλήλους, ανειδίκευτους εργάτες) και αφετέρου τα 
αξιόγραφα (µετοχές) και χρεόγραφα (οµόλογα) που 
εκδίδει και βρίσκονται στη χρηµατοπιστωτική σφαίρα, 
δηλαδή κατέχονται µε τη µορφή sui generis 
εµπορευµάτων (εµπορεύσιµων αξιών) από διάφορα 
φυσικά και νοµικά πρόσωπα.  



Η χρηµατοπιστωτική σφαίρα  

ως µηχανισµός ελέγχου 
Οι χρηµαταγορές συµβάλλουν στον ανταγωνισµό και την 
κινητικότητα των επιχειρήσεων. Εκτός από την παροχή 
δανείων, αποτελούν τόπους επαναδιαπραγµάτευσης των 
χρεωστικών απαιτήσεων και εποµένως τόπους 
αξιολόγησης και εποπτείας της αποτελεσµατικότητας των 
επιχειρήσεων. Η αξιολόγηση αυτή επεκτείνεται σε κάθε 
οικονοµική δραστηριότητα, ακόµα κι αν δεν πρόκειται για 
µια καπιταλιστική επιχείρηση, δηλαδή αφορά ουσιαστικά 
οποιονδήποτε δανείζεται ή δανείζει χρήµατα, εποµένως 
επεκτείνεται στα ίδια τα νοικοκυριά, αλλά και στα κράτη 
(το ζήτηµα του δηµόσιου χρέους).  



Οι σχετικά ανεξάρτητες «χρηµατικές κρίσεις» 

«Όσο καιρό ο κοινωνικός χαρακτήρας της 
εργασίας θα εµφανίζεται ως η χρηµατική ύπαρξη 
του εµπορεύµατος, και, εποµένως, ως ένα πράγµα 
έξω από την πραγµατική παραγωγή, είναι 
αναπόφευκτες οι χρηµατικές κρίσεις, είτε 
ανεξάρτητα από τις πραγµατικές κρίσεις είτε σαν 
όξυνση πραγµατικών κρίσεων. Εξάλλου είναι 
σαφές ότι όσον καιρό δεν έχει κλονιστεί η πίστη 
µιας τράπεζας, η τράπεζα αυτή σε τέτοιες 
περιπτώσεις καταπραΰνει τον πανικό, αυξάνοντας 
το πιστωτικό χρήµα, ή τον εντείνει, αποσύροντάς 
το από την κυκλοφορία». (Καρλ Μαρξ, Το 
Κεφάλαιο, τ. 3ος: 650). 
 



3. Η κρίση του 2007-08 
•  Πρόκειται για µια από τις µεγαλύτερες παγκόσµιες 
κρίσεις µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο. Ξεκίνησε 
από την αµερικανική αγορά ενυπόθηκων δανείων 
και σε σύντοµο διάστηµα έπληξε τις τράπεζες και τη 
διατραπεζική αγορά σε ΗΠΑ, Ευρώπη, Ασία κλπ.  

•   Από τη στιγµή που τα κράτη αρχίζουν να 
δηµιουργούν µηχανισµούς προστασίας για τις 
τράπεζες, το δηµόσιο χρέος αρχίζει να διογκώνεται. 
Στις περισσότερες χώρες δεν προκύπτει κρίση 
δηµόσιου χρέους (π.χ. στην Ιαπωνία όπου το 
δηµόσιο χρέος ξεπερνά το 225% του ΑΕΠ) διότι η 
Κεντρική Τράπεζα λειτουργεί ως «δανειστής 
τελευταίας καταφυγής» (εγγυάται την αποπληρωµή 
των κρατικών οµολόγων που ωριµάζουν). 

 



Αύξηση δηµ. χρέους, ελλείµµατος 
* Σύµφωνα µε στοιχεία του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου 
(ΙΜF, World Economic Outlook, October 2009, σ. 183) το 
δηµόσιο έλλειµµα αυξήθηκε µεταξύ 2007 και 2009: στις ΗΠΑ 
από -2,7% σε -12,9% του ΑΕΠ· στην Ευρωζώνη από -0,6% σε 
-6,2% του ΑΕΠ·  στο  Ηνωµένο  Βασίλειο από -2,6%  σε  
-11,6%  του  ΑΕΠ·  στην  Ιαπωνία  από  -2,5%  σε   -10,5% 
του ΑΕΠ. Αντίστοιχα, το δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ 
αυξήθηκε µεταξύ 2007 και 2009: στις ΗΠΑ από 62,1% σε 
84,3%· στην Ευρωζώνη από 65,9% σε 79%· στο Ηνωµένο 
Βασίλειο από 49,3% σε 68,5%· στην Ιαπωνία από 187,7% σε 
217,6%. 

*   Ελλάδα  2007 - 09:  δηµόσιο  έλλειµµα  από  -6,4%   σε   
-15,4% και δηµόσιο χρέος από 105% σε 126,8% του ΑΕΠ. 



Πολιτικές διαχείρισης της κρίσης στο 
νεοφιλελεύθερο πλαίσιο της Ευρωζώνης (ΕΖ) 

•  Η θεσµική διάρθρωση της ΕΖ ενισχύει σκόπιµα τις νεοφιλελεύ-
θερες πολιτικές, δεδοµένου ότι η ΕΚΤ δεν λειτουργεί ως 
δανειστής τελευταίας καταφυγής για τις χώρες-µέλη της. Σε µια 
συγκυρία δηµοσιονοµικής δυσχέρειας, η συρρίκνωση του 
κράτους πρόνοιας καθίσταται πρόσφορο (και ενίοτε το 
µοναδικό) µέσο για την εξασφάλιση της αναγκαίας 
ρευστότητας, ώστε το Δηµόσιο να συνεχίσει απρόσκοπτα 
αποπληρώνει τις οφειλές προς τους κατόχους κρατικών 
οµολόγων του.  

•  Οι κυβερνώσες ελίτ όλων των χωρών της ΕΖ είχαν υποβάλει 
οικειοθελώς τον εαυτό τους σε υψηλό κίνδυνο χρεοστασίου, 
προκειµένου να παγιώσουν τις νεοφιλελεύθερες στρατηγικές.  

•  «Το ευρωπαϊκό κοινωνικό µοντέλο έχει ήδη τελειώσει» (Μάριο 
Ντράγκι στη Wall Street Journal, 24/2/2012). 

 
 



Η κρίση (χρέους) στην ΕΕ 
Η διαχείριση της κρίσης του 2007-08 θέτει την ΕΕ σε µια νέα 
φάση: 
* Οδηγεί σε αδυναµία εξυπηρέτησης του δηµόσιου χρέους ή 
διάσωσης του τραπεζικού συστήµατος σε µια σειρά χώρες 
(Ελλάδα, Πορτογαλία, Ιρλανδία, Κύπρος).  
* Αφήνει ως µοναδική διέξοδο τον δανεισµό εκτός αγορών (από 
ΕΚΤ-Ευρωπαϊκή Επιτροπή-ΔΝΤ) µε παράλληλη επιτήρηση 
µέτρων λιτότητας («Μνηµόνια») για τις χώρες που, λόγω της 
πολιτικής της ΕΚΤ, δεν µπορούν πλέον να εξυπηρετήσουν το 
δηµόσιο χρέος τους ή να προστατεύσουν το τραπεζικό σύστηµα, 
µετά την εκτίναξη των επιτοκίων στις «αγορές». 
* Η λιτότητα ήταν η κύρια ευρωπαϊκή στρατηγική. Η πολιτική 
«κρίσης χρέους» το µέσο. 
 
 
 



* Με το ξέσπασµα της παγκόσµιας κρίσης το 2008 οι εµπορικά 
«ελλειµµατικές» χώρες της ΕΖ (µε θετικό ισοζύγιο κεφαλαίων) 
µπήκαν τελευταίες στην κρίση, όταν ο καπιταλισµός εισήλθε 
στη φάση της ανατιµολόγησης του κινδύνου και το τραπεζικό 
σύστηµα αποδείχθηκε ιδιαίτερα ευάλωτο. 
* Καθώς η ΕΚΤ δεν λειτουργεί ως δανειστής τελευταίας 
καταφυγής, οι αγορές επανατιµολόγησαν τον 
χρηµατοπιστωτικό κίνδυνο. Τα επιτόκια δανεισµού 
εκτινάχθηκαν στις µέχρι τότε ταχέως αναπτυσσόµενες χώρες 
µε ελλειµµατικό Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών [ΙΤΣ] (και 
ο δανεισµός από τις «αγορές» κατέστη αδύνατος).  
* Η προσφυγή στον θεσµικό δανεισµό είχε ως προϋπόθεση τις 
πολιτικές λιτότητας. Πολιτικές που νοµιµοποιούνται από τη 
χυδαία προπαγάνδα: «ζούµε πάνω από τις δυνατότητές µας», 
«όλοι µαζί τα φάγαµε», κλπ., θέτοντας σκόπιµα το βάρος της 
κρίσης στην εργασία.  

Μνηµόνια λιτότητας 



Η δικαιολόγηση της λιτότητας 
•  Διακηρυσσόµενος στόχος των οικονοµικών πολιτικών 
στην ΕΕ γίνεται η «αύξηση της ανταγωνιστικότητας» 
µέσω της «εσωτερικής υποτίµησης» µισθών - τιµών των 
εµπορεύσιµων αγαθών. Η «ανταγωνιστικότητα» 
ταυτίζεται µε το  θετικό Ισοζύγιο Τρεχουσών 
Συναλλαγών (ΙΤΣ) και οι «ελλειµµατικές» χώρες της ΕΕ 
θεωρούνται «σπάταλες» και «αποτυχηµένες». 

•  Αυθαίρετη ερµηνεία για να δικαιολογηθούν πολιτικές 
λιτότητας: Οι ΗΠΑ ή η Βρετανία, µε λόγο ΙΤΣ/ΑΕΠ το 
2014 -2,2% και -5,8% αντίστοιχα, θα πρέπει να 
θεωρούνται µη ανταγωνιστικές χώρες ενώ η Κίνα (ΙΤΣ/
ΑΕΠ = 1,9% το 2014) ανταγωνιστική; Αγνοεί τον ρόλο 
που παίζει  Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Κινήσεων. 



Πλεονασµατικό Ισοζύγιο Κεφαλαίων 
Βασική Μακροοικονοµική Ταυτότητα: καθαρή εισροή 
κεφαλαίων = καθαρές εισαγωγές εµπορευµάτων 
•  Η εισροή κεφαλαίου από το εξωτερικό δεν είναι δείγµα 
χαµηλής ανταγωνιστικότητας. Αντίθετα προϋποθέτει ένα ψηλό 
σε διεθνή σύγκριση ποσοστό κέρδους της εγχώριας 
οικονοµίας και εποµένως αυξηµένες προσδοκίες αποδόσεων 
και για τους χρηµατοπιστωτικούς τίτλους των εγχώριων 
επιχειρήσεων (επενδύσεις χαρτοφυλακίου).  

•  Καθορίζεται από τη δυναµική της καπιταλιστικής 
συσσώρευσης και τον τρόπο που αυτή αντανακλάται στη 
λειτουργία των χρηµαταγορών.  

•  Οι χώρες µε υψηλότερους ρυθµούς µεγέθυνσης κατέληξαν µε 
σηµαντικά ελλείµµατα στο Ι. Τρεχουσών Σ. και αντίστοιχα 
πλεονάσµατα στο Ισοζύγιο Κεφαλαίων.  



Οικονομική	μεγέθυνση	επιλεγμένων	χωρών	
(1995-2008) 

 
 
 
 

Μεταβολή του ΑΕΠ και της εγχώριας ζήτησης σε πραγµατικούς όρους  
για διάφορες χώρες κατά την περίοδο 1995-2008 

 Ελλάδα Γερµανία Ιταλία Ισπανία Ολλανδία Ιρλανδία 
ΑΕΠ 61,0% 19,5% 17,8% 56,0% 42,0% 124,1% 

ιδιωτική κατανάλωση 55,7% 12,3% 19,6% 55,3% 33,1% 104,5% 
συνολική επένδυση 102,8% 18,8% 31,6% 95,2% 56,3% 130,5% 
δηµόσια κατανάλωση 51,1% 14,7% 21,5% 74,8% 41,4% 97,3% 
όγκοι εξαγωγών 131,4% 159,0% 34,0% 115,1% 114,1% 232,3% 
όγκοι εισαγωγών 123,1% 115,5% 56,7% 174,1% 117,8% 222,4% 

δείκτες τιµών καταναλωτή 66,4% 22,2% 37,3% 47,5% 33,1% 47,2% 
ισοζύγιο τρεχουσών 

συναλλαγών (2008) % ΑΕΠ 
 

-14,6% 
 

+6,7% 
 

-3,4% 
 

-9,6% 
 

+4,8% 
 

-5,2% 
Πηγή: ΟΟΣΑ (2009) [υπολογισµοί δικοί µας] 

!



Είναι η λιτότητα «λάθος πολιτική»; 
•  Η λιτότητα δεν είναι ούτε µια «εσφαλµένη», ούτε 

µια «ορθή» πολιτική. Προωθεί τα (οικονοµικά, 
κοινωνικά, πολιτικά) συµφέροντα συγκεκριµένων 
κοινωνικών οµάδων. 

•  Οι οικονοµικές κρίσεις εκδηλώνονται όχι µόνο µε 
την υπερπαραγωγή (που ερµηνεύεται συχνά ως 
έλλειψη ενεργού ζήτησης), αλλά ταυτόχρονα µε τη 
µείωση της κερδοφορίας του επιχειρηµατικού 
(καπιταλιστικού) κόσµου. Η λιτότητα αποτελεί µια 
στρατηγική για την αύξηση και πάλι του ποσοστού 
κέρδους του κεφαλαίου.  



Μείωση κόστους  

ανά µονάδα προϊόντος 
•  Η λιτότητα αυξάνει τα κέρδη ανά µονάδα κόστους 

(εργασίας) και ως εκ τούτου αυξάνει το ποσοστό 
κέρδους.  

•  Συµπληρώνεται από την οικονοµία στη χρήση «υλικού 
κεφαλαίου» (µια ακόµα πολιτική «συρρίκνωσης της 
ζήτησης»!).   

•  Όσον αφορά δε τη δηµοσιονοµική εξυγίανση, η λιτότητα 
δίνει προτεραιότητα στις περικοπές των κοινωνικών 
δηµοσίων δαπανών. Αυτό επιφέρει συρρίκνωση του 
κράτους πρόνοιας, µε παράλληλη µείωση των φόρων επί 
του κεφαλαίου.  



Ταξική πολιτική 

•  Ό,τι αποτελεί (εργασιακό) κόστος για το κεφάλαιο, 
συνιστά το εισόδηµα για την κοινωνική πλειοψηφία των 
µισθωτών εργαζοµένων. Αυτό αφορά και το κοινωνικό 
κράτος. 

•  Γίνεται έτσι φανερό ότι η λιτότητα αποτελεί µια ταξική 
στρατηγική που εξυπηρετεί µε αποκλειστικό τρόπο τα 
συµφέροντα του κεφαλαίου σε βάρος των εργαζοµένων, 
συνταξιούχων, αυτοαπασχολούµενων, ανέργων αλλά και 
των κοινωνικά αδύναµων οµάδων.  

•  Μακροπρόθεσµος στόχος της είναι να διαµορφώσει και 
να επιβάλει ένα νέο µοντέλο εργασιακών σχέσεων µε 
χαµηλότερες αµοιβές και λιγότερα δικαιώµατα. 



«Δηµιουργική καταστροφή» 
•   Η λιτότητα επιτείνει αρχικά την οικονοµική ύφεση. 
Αλλά η ύφεση ασκεί πίεση σε κάθε επιχειρηµατία, στην 
κατεύθυνση µείωσης όλων των δαπανών του.  

•   Στην προοπτική των συµφερόντων του µεγάλου 
κεφαλαίου, η ύφεση επιτρέπει να τεθεί σε κίνηση µια 
«διαδικασία δηµιουργικής καταστροφής». Πρόκειται για 
την αναδιανοµή του εισοδήµατος και της εξουσίας προς 
όφελος του κεφαλαίου µε παράλληλη συγκέντρωση 
πλούτου. Η «δηµιουργική καταστροφή» είναι όρος για 
ένα νέο ανοδικό κύκλο συσσώρευσης κεφαλαίου χωρίς 
την «τροχοπέδη» των εργατικών κατακτήσεων του 
παρελθόντος. 

•   Είναι παράλογο να καλεί κάποιος τους καπιταλιστές να 
προσφέρουν χρήµατα στους εργαζοµένους τους, ώστε 
να µπορούν αυτοί στη συνέχεια να αγοράζουν 
περισσότερα από τα προϊόντα τους!  

 



		 

4. Η πανδηµία του Covid-19,  
ο πόλεµος και η αντίδραση των κρατών 

l   Η στρατηγική διαχείρισης των κρατών διαµορφώθηκε στη βάση των 
εκτιµήσεων ανάµεσα στο «πόσους θανάτους» και στο «πόση ανεργία 
και απώλεια εισοδηµάτων» µπορούν να αντέξουν οι µηχανισµοί 
διαµόρφωσης συναίνεσης προς το σύστηµα, ή καλύτερα πόση 
«προστασία της “ζωής” µπορεί να αντέξει η οικονοµία»; 

l Ο πολιτικός κίνδυνος που αντιπροσώπευε η «κατάρρευση» των 
συστηµάτων υγείας οδήγησε τα κράτη στη λήψη έκτακτων µέτρων 
αναστολής της οικονοµικής δραστηριότητας, µε άλλα λόγια στη 
λήψη έκτακτων µέτρων που ισοδυναµούσαν µε τη δηµιουργία της 
πιο σοβαρής οικονοµικής ύφεσης, µεταπολεµικά, για τον δυτικό 
κόσµο. 

l Η πανδηµία του κορωνοϊού βύθισε την παγκόσµια οικονοµία σε µια 
νέα βαθιά ύφεση καθώς οι κυβερνήσεις επέβαλαν αναστολή µέρους 
της οικονοµικής δραστηριότητας.  

 



Ο λόγος που τα κράτη ακολούθησαν το συγκεκριµένο 
µείγµα πολιτικής 

l  Την αναγκαία κοινωνικά οργανωµένη παρέµβαση για την 
αντιµετώπιση της πανδηµίας στις καπιταλιστικές κοινωνίες την 
διαµεσολάβησε το κράτος. 
l  Η βασική λειτουργία του καπιταλιστικού κράτους είναι να υπάγει 
τις διεκδικήσεις, προσδοκίες και πρακτικές των υφιστάµενων την 
εκµετάλλευση υποτελών τάξεων στο γενικό κεφαλαιοκρατικό 
συµφέρον, που παρίσταται µε τη µορφή του «εθνικού συµφέροντος». 
Ωστόσο, για τον σκοπό αυτό, υποχρεώνεται πάντα να κάνει κάτι που 
θεωρείται αποτελεσµατικό και κοινωνικά ωφέλιµο, στον βαθµό που 
αυτό υποστηρίζει τη διευρυµένη αναπαραγωγή της καπιταλιστικής 
εξουσίας.  
l   Στην πανδηµία το «κοινωνικά χρήσιµο» απειλούσε την κερδοφορία 
του κεφαλαίου και, σε κάθε περίπτωση, απαιτούσε µέτρα κρατικού 
παρεµβατισµού που δεν εντάσσονται στο πλαίσιο της κυρίαρχης 
µέχρι τότε νεοφιλελεύθερης «ορθοδοξίας». Υιοθέτηση πολιτικών 
από το µενού του «κράτους έκτακτης ανάγκης».  



2020-21: Η διαχείριση της κρίσης  
 l  * Η διαχείριση της κρίσης στην Ευρώπη διέρρηξε νεοφιλελεύθερες αγκυλώσεις µέσω της 

δηµιουργίας του Ταµείου Ανάκαµψης που χρηµατοδοτείται από κοινή έκδοση χρέους. Ό,τι 
αρνούνταν να πράξουν τα ευρωπαϊκά κράτη στην παγκόσµια κρίση του 2008 το έπραξαν 
στην κρίση που προκάλεσε η πανδηµία. 

* Το   δηµόσιο  έλλειµµα  αυξήθηκε  µεταξύ  2019  και  2020  στις  ΗΠΑ από -5,7% σε 
-14,9% του ΑΕΠ· στην Ευρωζώνη από -0,6% σε -7,2% του ΑΕΠ· στο Ηνωµένο Βασίλειο 
από -2,3% σε -12,5% του ΑΕΠ· στην Ιαπωνία από -3,1% σε -10,3% του ΑΕΠ. Αντίστοιχα, 
το δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκε µεταξύ 2019 και 2020: στις ΗΠΑ από 
108,5% σε 133,9%· στην Ευρωζώνη από 83,7% σε 97,5%· στο Ηνωµένο Βασίλειο από 
85,2% σε 104,5%· στην Ιαπωνία από 235,4% σε 254,1%. Στην Ελλάδα το δηµόσιο έλλειµµα 
και χρέος διαµορφώθηκαν το 2021 στο -10% και 206% αντίστοιχα. 
* Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) υιοθέτησε ένα τεράστιο πρόγραµµα αγοράς 
κρατικών και ιδιωτικών τίτλων (PEPP: Pandemic Emergency Purchase Programme) ύψους 
1,85 τρις ευρώ. Το αποτέλεσµα είναι να εξασφαλίζεται η χρηµατοπιστωτική αξιοπιστία 
όλων των κρατών της ΕΖ, παρά την ονοµαστική «επιδείνωση» των µεγεθών. Τα επιτόκια 
παραµένουν χαµηλά, οι χώρες δανείζονται από τις «αγορές». 
* Τον Δεκέµβριο 2021, το ελληνικό δηµόσιο δανειζόταν από τις «αγορές» µε ονοµαστικό 
επιτόκιο 1,2-1,4% (δεκαετές οµόλογο), σήµερα µε 4,1%, όταν ο πληθωρισµός στην Ελλάδα 
έτρεχε τότε µε 4,3%, σήµερα 4,5%. Δηλαδή οι αγορές δανείζουν το ελληνικό δηµόσιο µε 
αρνητικό πραγµατικό επιτόκιο. Με 170% δηµ. χρέος σήµερα: χρηµατοπιστωτική αξιοπιστία. 
Με 126%: «όλοι µαζί τα φάγαµε», «αποικία χρέους» (Τσίπρας) κ.ο.κ. Η χυδαία προπαγάνδα 
αποκαλύπτεται. 
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Σωρευτική µεταβολή του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 2015) 

Περιοχή 2007-2
021 

2019-2
020 

2020-2
021 

2019-2
021 

2021-2
022 

Ζώνη Ευρώ 8.8 -6.1 5.3 -1.1 3.2 
Γερµανία 14.2 -3.7 2.6 -1.2 1.6 
Ελλάδα -24.4 -9.0 8.4 -1.3 6.0 
Ισπανία 0.6 -11.3 5.5 -6.4 4.5 
Γαλλία 10.4 -7.8 6.8 -1.5 2.6 
Ιταλία -6.5 -9.0 6.7 -2.9 3.8 
Ην. Βασίλειο 11.5 -11.0 7.5 -4.3 4.2 
Καναδάς 21.4 -4.9 4.6 -0.6 3.4 
Ιαπωνία 1.8 -4.6 1.7 -3.0 1.7 
ΗΠΑ 25.5 -2.8 5.9 3.0 1.8 

Ανάκαµψη, πληθωρισµός, πόλεµος 



«Κεϋνσιανισµός» για τους «από-πάνω» 
* Σήµερα, «ενάρετη οικονοµική πολιτική» θεωρείται να κατευθύνονται 
τα δισεκατοµµύρια του Ταµείου Ανάκαµψης σε εκείνες τις υποδοµές που 
κρίνονται απαραίτητες για την επιτάχυνση της κερδοφορίας του 
κεφαλαίου ή/και κατευθείαν στους µεγάλους καπιταλιστικούς οµίλους. 
Όπως επισηµαίνεται σε ανακοίνωση της ΕΚΤ τον Νοέµβριο 2021:  
«Η ΕΚΤ συµφωνεί ότι η δηµοσιονοµική πολιτική πρέπει να γίνει πιο 
φιλική προς την ανάπτυξη. Για να αντιµετωπιστούν οι προκλήσεις της 
πράσινης και της ψηφιακής µετάβασης θα χρειαστούν σηµαντικές 
ιδιωτικές και δηµόσιες επενδύσεις. Αν εφαρµοστούν αποτελεσµατικά, τα 
κονδύλια του Ταµείου Ανάκαµψης θα υποστηρίξουν τα κράτη-µέλη στην 
αντιµετώπιση αυτών των προκλήσεων». 
* Ούτε κουβέντα βέβαια για τη στήριξη και ανασυγκρότηση των 
εθνικών συστηµάτων υγείας, της κοινωνικής προστασίας, της δηµόσιας 
εκπαίδευσης. Η στρατηγική υποβάθµισης της εργασίας θα αποτελεί 
πάντα συστατικό στοιχείο συνοχής του συστήµατος και θα οργανώνει µε 
χειρότερους όρους για την πλειοψηφία της κοινωνίας τη µετάβαση στην 
όποια νέα «κανονικότητα». 



Πληθωρισµός 
* Η ακρίβεια για τα νοικοκυριά έχει δύο διαστάσεις: τιµές των 
εµπορευµάτων που συνθέτουν το «καλάθι» του νοικοκυριού και 
εισοδήµατα (µισθούς). Περαιτέρω συµπίεση της αγοραστικής δύναµης σε 
ένα περιβάλλον µεγάλων ανισοτήτων, ιδίως µετά τη συµπίεση των λαϊκών 
εισοδηµάτων το 2010-15. 
* Οι τιµές της ενέργειας: (α) Εξάρτηση από φυσικό αέριο (λόγω «πράσινης 
οικονοµίας»), ήδη από το 2007 σηµαντική τάση αύξησης τιµών 
ηλεκτρικής ενέργειας, ώστε να χρηµατοδοτηθούν οι «πράσινες 
επενδύσεις». (β) Τιµές εκτοξεύθηκαν µετά τον πόλεµο και τις κυρώσεις 
προς τη Ρωσία. (γ) Ολιγοπωλιακή αγορά και υψηλές τιµές LNG λόγω και 
πολιτικών περιορισµού εκποµπών στην Ασία. 
* Η πανδηµία έφερε αλλαγές στην παραγωγή. Κίνα και Ινδία αντιµετώ-
πισαν προβλήµατα ανταπόκρισης στη µεγάλη αύξηση της ζήτησης µετά 
την ταχεία ανάκαµψη του 2021, το οποίο οδήγησε σε άνοδο των τιµών. 
* Αποτέλεσµα: Συµπίεση αγοραστικής δύναµης όσο δεν αυξάνουν οι 
µισθοί, δεν ρυθµίζεται η αγορά ενέργειας, το πλαίσιο επιδοτήσεων κλπ., 
δηλαδή όσο δεν αλλάζει ο κοινωνικός συσχετισµός δυνάµεων. 
* Μείωση λόγου χρέος/ΑΕΠ λόγω ονοµαστικής αύξησης παρονοµαστή. 





Πρόωρες εκτιµήσεις περί τέλους της λιτότητας 
* Η παρέµβαση των κρατών, η οποία παρεκκλίνει από τη παραδοσιακή 
νεοφιλελεύθερη λογική, προτάσσοντας την «ανάπτυξη» δεν συνιστά «προοδευτική 
πολιτική»: «Η προτεραιοποίηση της ανάπτυξης τείνει να µετατοπίζει τη συζήτηση 
από τη σύγκρουση για τη διανοµή του εισοδήµατος και της εξουσίας – την ταξική 
πάλη – στην ενίσχυση των επιχειρήσεων [...] Η λιτότητα θα επανέλθει, αργά ή 
γρήγορα, στην ηµερήσια διάταξη – µε τις σηµερινές αυστηρές προειδοποιήσεις για 
τη φρίκη του πληθωρισµού να αποτελούν το εναρκτήριο λάκτισµα – επειδή 
αποτελεί συστατικό στοιχείο της συνεχιζόµενης µάχης σχετικά µε το προς όφελος 
ποιου και για ποιους σκοπούς κατευθύνονται η εργατική µας δύναµη, οι οικολογικοί 
µας πόροι και οι δηµοκρατικές µας ικανότητες» (Sam Gindin, Θέσεις τ. 159, 2022). 
* Οι κυρίαρχες τάξεις θα επιχειρήσουν να µετατρέψουν την κρίση σε ευκαιρία για 
την ισχυροποίηση της θέσης τους στον κοινωνικό ανταγωνισµό.  
1) Το ζήτηµα της επέκτασης της αυτοµατοποίησης και της υποκατάστασης εργασίας 
από κεφάλαιο, µέσω των τεχνολογιών ψηφιοποίησης (δίκτυα και ηλεκτρονικές 
πλατφόρµες, µεγάλες βάσεις δεδοµένων και τεχνητή νοηµοσύνη, blockchain 
κλπ.). Μεταβολές που θέτουν ζητήµατα εργασιακών σχέσεων, ανεργίας/
υποαπασχόλησης, καθώς και ζητήµατα δικαιωµάτων και δηµοκρατίας. 

2) Το ζήτηµα της διεύρυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, εισοδηµάτων, πλούτου 
και κοινωνικής ισχύος. Ωστόσο δεν ξεκινούν όλα τα κράτη από τον ίδιο 
παρανοµαστή κοινωνικών συσχετισµών και οικονοµικής πραγµατικότητας. 
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2023: Χρεοκοπίες τραπεζών 

* Βασικό στοιχείο στη λειτουργία του ΧΠ συστήµατος είναι «ο 
οικονοµικός χρόνος», η διαφορά ανάµεσα στην «παρούσα» και τη 
«µελλοντική αξία», δηλ. η προσδοκία της µελλοντικής κερδοφορίας. 
Αυτό συνιστά εγγενώς «ασταθές στοιχείο» του συστήµατος, µια 
δυνατότητα (χρηµατοπιστωτικής) κρίσης.  
* Η «αντιπληθωριστική» αύξηση των επιτοκίων από Fed και ΕΚΤ 
συµπιέζει την ρευστότητα των εµπορικών τραπεζών, απαξιώνει 
περιουσιακά στοιχεία τους και οδηγεί κάποιες ευάλωτες στη 
χρεοκοπία. 
*H ρευστότητα αποτελεί ενδογενές στοιχείο του συστήµατος. Όταν 
συρρικνώνεται, η αποτίµηση του κινδύνου αυξάνεται, οι τιµές των 
περιουσιακών στοιχείων που χρησιµοποιούνται ως εγγύηση 
καταρρέουν: η απαίτηση για περισσότερη πειθαρχία στις 
καπιταλιστικές σχέσεις εξουσίας καθιστά ξανά και ξανά το 
οικονοµικό περιβάλλον ευάλωτο.  



Ποιος θα πληρώσει το κόστος της κρίσης; Ι  

* Η ευρωπαϊκή στρατηγική κινείται στην κατεύθυνση να χρησιµοποιηθεί η 
κρίση ως ευκαιρία: Στο «κεϋνσιανού τύπου» πακέτο στήριξης 750 δις 
ευρώ για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της πανδηµίας που 
ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η µερίδα του λέοντος των 
επενδύσεων κατευθύνεται στα δίκτυα ενέργειας και υποδοµών· δηλαδή η 
απόλυτη προτεραιότητα δίνεται στο να βελτιωθούν οι γενικοί όροι 
κεφαλαιακής συσσώρευσης και κερδοφορίας. Ωστόσο, για να οργανώσει 
τη συναίνεση σε αυτήν την κατεύθυνση επιτρέπει και άλλες δράσεις µε 
κοινωνικό πρόσηµο, όπως για παράδειγµα στήριξη δηµόσιων συστηµάτων 
υγείας, ανάπτυξη δηµόσιων µεταφορών, καλεί (έστω και προσχηµατικά) 
για καταπολέµηση των ανισοτήτων, κλπ. 
* Η ελληνική κυβέρνηση κινήθηκε σε πιο συντηρητική κατεύθυνση. Το 
πρόγραµµά της, βάσει του οποίου διαχειρίζεται τις µεταβιβάσεις και τα 
δάνεια των ευρωπαϊκών προγραµµάτων, πηγάζει από νεοφιλελεύθερες 
ιδεοληψίες: ελαστικοποίηση εργασίας [«νόµος Χατζηδάκη»], ιδιωτικο-
ποιήσεις, διεύρυνση της εµπορευµατοποίησης ως όρων οικονοµικής 
ανάπτυξης, ενίσχυση των κατασταλτικών µηχανισµών του κράτους. 



Ποιος θα πληρώσει το κόστος της κρίσης; ΙΙ 

Οι κυρίαρχες τάξεις επιδιώκουν τη συνεχή αναδιάρθρωση των 
οικονοµικών και κοινωνικών σχέσεων, µε στόχο την περαιτέρω 
αναδιανοµή εισοδήµατος, πλούτου και εξουσίας υπέρ του κεφαλαίου 
και σε βάρος της εργασίας.  
* Στην κατεύθυνση αυτή κινείται η αύξηση των κατασταλτικών όψεων 
της κρατικής διαχείρισης και η προπαγάνδα περί «ατοµικής 
ευθύνης» (ατοµική ευθύνη να βρεις τον γιατρό σου, τα λεφτά σου να 
ζήσεις, ατοµική ευθύνη αν είσαι φτωχός). 
* Ωστόσο, στις νέες συνθήκες που προέκυψαν µετά τα µέτρα για την 
αντιµετώπιση της πανδηµίας, ένας νέος κύκλος µαζικών αγώνων για να 
µην πληρώσει ξανά την κρίση η εργασία δεν µοιάζει καθόλου 
ανέφικτος: οι µεγάλες κινητοποιήσεις και οι όποιες συνδικαλιστικές 
νίκες (efood, Cosco, κλπ.) δείχνουν ότι η αναδιανοµή υπέρ της 
εργασίας αποτελεί δυνατότητα. 
* Αυτή η δυνατότητα δεν έχει ως όρο απλά µία κυβερνητική αλλαγή. 
Το ζητούµενο είναι να αναδειχθούν τα συµφέροντα της κοινωνικής 
πλειοψηφίας, σε αντιπαράθεση µε τις στρατηγικές του κεφαλαίου. 



l  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 



Ένας κόσµος χρέους: Νοικοκυριά 
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Ένας κόσµος χρέους: Επιχειρήσεις 
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Ένας κόσµος χρέους: Δηµόσιο χρέος 
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